

ВОЗМОЖНОСТИ БИБЛИОТЕКИ ОГТИ В ФОРМИРОВАНИИ ЛИЧНОСТИ СТУДЕНТА

Тихонова И.К., Служаева И.Г.

**Орский гуманитарно-технологический институт (филиал) ОГУ,
г. Орск**

Формирование личности студента в высшей школе включает в себя приобретение знаний и умений не только научного и профессионального характера. Образование в вузе тесно связано с воспитанием молодого поколения. Главной целью воспитательной деятельности вуза является формирование, развитие и становление личности студента – будущего специалиста, сочетающего в себе высокую образованность и глубокие знания.

Воспитательная работа библиотеки нацелена на развитие у студентов потребности в книге, а также на создание условий для формирования приоритетов в системе нравственных и духовных ценностей.

Особенно это важно для студентов педагогических специальностей, так как это будущие учителя и в дальнейшем они сами будут заниматься воспитательной работой в школе, формируя личность следующего поколения. Студенты инженерных специальностей, ориентированные на получение технического образования, нередко не имеют навыков чтения и умения работать с книгой.

Цель настоящей статьи – освещение практического опыта работы библиотеки ОГТИ (филиала) ОГУ, направленного на формирование личности студента.

Анализ публикаций последних лет свидетельствует о том, что в условиях экономического и политического реформирования общества, из-за постоянно возрастающего потока электронной информации меняются функции, выполняемые библиотеками. Сегодня от библиотеки требуется быть гибкой, оперативно реагировать на изменения требований к учебному процессу и в зависимости от этого оперативно менять методы и формы своей работы.

При планировании работы библиотеки мы пытаемся сохранить качество и полноту традиционных форм работы, проверенных временем, и в то же время предложить читателям новые, необходимые для более качественного обслуживания научно-образовательного процесса. При этом мы учитываем, что наша аудитория – студенты, проводящие много времени в виртуальном мире и имеющие высокий уровень информированности. Поэтому наша задача – используя альтернативные источники информации, предложить им настоящее живое общение, тем самым стимулируя их активность через различные формы воспитательной работы.

Основное направление массовой работы нашей библиотеки – это содействие учебному процессу.

В воспитательной работе мы выделяем следующие направления:

1. Социально-политическая ориентация студентов. Гражданское воспитание. Воспитание толерантности.

2. Повышение профессионального уровня.

3. Нравственное и эстетическое воспитание.

Самая распространенная и плодотворная форма работы с читателями – это выставочная деятельность и обзоры литературы. Тематика их соответствует общим направлениям образовательно-воспитательного процесса в вузе.

На практике доказана высокая эффективность тематических книжных выставок. Каждая выставка для нас – это наглядное средство общения с читателями, поэтому сотрудники библиотеки стараются создавать привлекательные, интересные экспозиции, добавляя компоненты, усиливающие эмоциональное восприятие.

В нашей библиотеке особой популярностью пользуются цикловые выставки.

Так, цикл выставок *«Жизнь замечательных людей: серия биографий исторических деятелей России»* был посвящен году истории, также нами оформлялись цикловые выставки по духовно-нравственному и профессиональному воспитанию. Выставочная деятельность в конечном итоге позволяет реализовать образовательную функцию библиотеки, ориентирует читателей в потоке информации и содействует формированию определенной системы ценностей.

При выборе форм массовой работы мы отдаем предпочтение тем, которые позволяют раскрывать содержание книжного фонда, развивать творческие способности студентов.

В течение нескольких лет совместно с кафедрой литературы нами проводятся литературные гостиные, посвященные известным деятелям культуры, литературы, искусства. Так, при проведении гостиной, посвященной 120-летию Марины Цветаевой, сотрудниками библиотеки была оформлена книжная выставка, материалы которой легли в основу выступлений студентов и представлена визуальная презентация биографии поэта. В исполнении студентов прозвучали романсы и стихи. Интересными были мероприятия, посвященные творчеству М. Бахтина, С. Аверинцева, В. Жирмунского.

Ярко и запоминающе прошла в читальном зале гостиная, посвященная 300-летию М. Ломоносова. Студенты и преподаватели исторического и филологического факультетов, используя средства мультимедиа, выступали с докладами о достижениях в различных областях знаний великого ученого, поэта, историка. Вниманию участников гостиной была представлена презентация виртуальной выставки *«Гений русского просвещения»*. Организации выставок как иллюстрации к мероприятию довольно широко используются в нашей библиотеке. Эти мероприятия показали, что чтение для студенческой молодежи – это не только развлечение, но и средство расширения кругозора, база для образования.

Значительную роль в формировании имиджа библиотеки играют традиции.

Одна из традиций – ежегодное мероприятие, посвященное первокурсникам, в адаптации которых в вузе немаловажная роль принадлежит

библиотеке. Формирование личности студента начинается с первого посещения библиотеки. **«Ты пришел учиться в вуз»**: в программе этого комплексного мероприятия – знакомство с историей и развитием библиотеки, возможностями, правилами пользования.

На протяжении многих лет в библиотеке традиционно проводится Шевченковский март. Наиболее интересными и эффективными формами работы при проведении юбилейного мероприятия были экспозиция из фонда редких книг и виртуальный выставочный проект библиотеки **«Помнят степи певца Украины»**, представивший коллекцию книг Тараса Шевченко.

Совместно с кафедрой философии и социально-гуманитарных наук библиотекой было организовано информационное сопровождение круглого стола **«Единство мировых религий»**, проходившего в читальном зале. Орск – многонациональный город, и для нас тема толерантности, терпимости к различным нациям и вероисповеданиям очень актуальна. Сотрудники библиотеки подготовили и провели обзор по материалам книжной выставки **«Воспитание толерантности»**. Мероприятие с большим интересом восприняли студенты, в перспективе планируется продолжить этот совместный проект по воспитанию и развитию толерантности с учетом накопленного опыта.

Выбор формы массовой работы имеет важное значение в реализации поставленных целей. Общеинститутские мероприятия с участием библиотеки: круглый стол **«Молодежь против СПИДа»** и **«Нет курению»** – ставили своей целью воспитание у студентов здорового образа жизни.

В последнее время краеведение переживает процесс поиска новых форм. Не осталась в стороне и наша библиотека. На формирование у студентов эстетического восприятия мира ориентированы такие мероприятия, как вечера-портреты, вечера-встречи, которые прививают вкус к чтению, хорошей поэзии. Встречи с известными журналистами, художниками нашего города не оставили равнодушными студентов филологического и исторического факультетов. Так, состоялась интересная встреча с орским художником, автором оригинальной методики рисунка, Шлеппером Г., экспонировались его работы, проведен мастер-класс.

Таким образом, библиотека ОГТИ (филиала) ОГУ целенаправленно проводит просветительскую и воспитательную работу, применяя самые различные формы, которые содействуют становлению духовно-нравственных качеств личности студенческой молодежи. Мероприятия библиотеки – это один из примеров того, что делает библиотека для выполнения возложенной на нее задачи – быть центром культуры, общения, образования, воспитания.

Список литературы

1. Дунаева, Н. В. Библиотека инновационного вуза / Н. В. Дунаева // Университет. книга. – 2009. - №5. – С. 56-57.
2. Каратыгина, Т.Ф. Формирование межкультурной толерантности студентов – будущих специалистов в сфере библиотечно-информационного

обслуживания / Т. Ф. Каратыгина // Науч. и техн. б-ки. – 2012. - №10. – С. 16-21.

3. **Коряковцева, Н. А.** Библиотеки и образование: учебно-метод. пособие / Н. А. Коряковцева. – М. : Либерей-Бибинформ, 2009. – 128 с. – (Библиотекарь и время. XXI век). - ISBN 978-5-8167-0019-1.

4. **Катаева, Н. Л.** Участие научной библиотеки в воспитательной работе вуза / Н. Л. Катаева // Библиотечно-информационное обслуживание пользователей: науч.-практич. конф. библиотек высш. и сред. спец. учеб. заведений Удмуртии, 30 ноября 2012 г. – Режим доступа: <http://elibrary.udsu.ru/xmlui/bitstream/handle/123456789/9979/4>